



·时光邮局

## 老照片里的七彩童年

本报见习记者 王晓莹 整理

一张老照片，讲述童年故事。5月31日，齐鲁晚报时光邮局陆续收到读者寄来的一张张老照片。在这些斑驳的黑白照片中，他们仿佛看到从几十年前穿越过来的自己，脸上写着孩童特有的天真，讲述着让人忍俊不禁却永不会褪色的儿时记忆。

# 孙女的礼物

济南市民 刘粤

“爷爷、奶奶、奶奶、爷爷！”听到孙女朵朵的呼喊，我和老伴一起忙着去开门。朵朵一进家门，就扑到老伴怀里，说：“奶奶，我好想你们呀！”老伴两手抱着朵朵的头，左看看，右看看，有什么新发现似的，满足地亲着孙女白皙的脸蛋。奶奶还没亲够，朵朵就移到我身边说：“爷爷好！”我目盈泪花，把朵朵揽在怀里，一字一板地说：“朵朵好。”

朵朵今年刚上山师附小一年级，平时与爸爸、妈妈、姥姥住在一起，多是周末才来家一次。如果一周不来，我和老伴就想得耐不住了，便打电话询问。所以朵朵每次来，全家都欢天喜地，一派乐融融的气象。

今年母亲节，儿子、媳妇从饭店买了些菜，带着手举玫瑰花的朵朵回来了。此刻，我才想起母亲节的事，很内疚地说：“真是对不起。”赶紧取出葡萄酒来，每人斟一小杯，我们平时都不喝酒。朵朵一手执玫瑰花，一手端着矿泉水杯子先后走到奶奶、妈妈跟前，极为恭敬、虔诚地说：“祝节日快乐，身体健康！”那亲切和洽之状，顿生春温。令我更为高兴而出乎意料的是，饭后朵朵把她刚刚

完成的一幅画作送给奶奶。那画的最上方是一个眯眯笑着、光芒四射的太阳。太阳、云朵下面横写一行劲健、秀丽的书法：“奶奶母亲节快乐”。左下方则画一个婷婷站立、头梳不长不短的乌黑发辫、身着短裙、满脸笑容可掬的女孩，旁边落款是：刘昕柔（朵朵的学名）。老伴

看了一遍又一遍，笑得合不上嘴，不停地问：“朵朵是奶奶的乖孙女、好孙女，朵朵的礼物是无价宝，我要好好珍藏起来。”是啊，还有什么比亲情的爱更可贵呢。

朵朵在幼儿园的时候，已经懂得给我们快乐和欣慰了。每天下午从幼儿园回到家，就先到我和老伴的房间，又跳舞又唱歌，还朗诵唐诗，报道幼儿园里的新闻。我和老伴总是专心看、专心听，喜不自禁。晚饭时间到了，朵朵搀着奶奶到餐厅，先把布垫铺到椅子上，再让奶奶坐下。一次，我腿痛，卧床休息。朵朵一到家，就跑到我床前，俨然一个小护理员，慢声细语地说：“爷爷，腿还痛吗？我扶您坐起来吃饭好吗？”我点点头。朵朵先把奶奶的拐杖递给我，帮我穿上鞋，用力扶我站起来，然后扶我去餐厅，边走边说：“慢着，慢着。”一家人落座后，朵朵又忙着把碗筷摆到每个人面前（这是朵朵最喜欢干的活），那样子，又煞是一个小志愿者服务员。如果有好吃的，朵朵从未忘记让奶奶、爷爷、爸爸、妈妈品尝；倘若大人表示不用，她就用小勺、筷子或叉子送到你嘴里。这一切，我看在眼里，乐在心头，泪花每每不由自主地涌出来。

至此，我便默默感谢关爱朵朵的所有亲人、幼儿园和学校的老师们，是他们的教育和垂范，使朵朵心灵纯美。我想，天下的爷爷、奶奶，多会有这般感觉的。有言道：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”诚哉斯言！童孩乃本之本，希望之光，活力之源。正是一代一代的他们，使国家青春，社会年轻，生活阳光。为实现中华民族伟大复兴梦，让我们把深沉、无私的爱献给千千万万孩童吧！这是一代代爷爷、奶奶的责任、心愿和期盼，是天下之乐、人伦之福。

## 父母吸烟 孩子畸形率增五成

本报记者 李钢

“减少烟民的数量，关键是不增加新烟民。”5月31日是第28个世界无烟日，济南市卫计委、共青团济南市委等举行“无烟生活”主题活动，重点宣传让孩子远离烟草。调查显示，我省小学生的尝试吸烟率为6.0%，现在吸烟率为1.2%，还有50.5%的小学生被动吸烟。

有网友说，吸烟之危害已越来越为人们所共识，但认识归认识，好烟我自吸之。有些人虽然一再想戒烟，但一再戒不掉。如侥幸心理，何必对自己苛刻心理，别人敬烟情面难却心理，偶而抽一支别人不知道心理，使人一看就明白，戒烟之难犹如“上刀山”、“下火海”。

也有网友表示，既然控烟，为何生产？为赚钱罚民好吗？所以说关键还是看看是不是真心要控烟。有网友急切呼吁：“二手烟包含40多种与癌症有关的有毒物质！为家人健康，戒烟吧！转！”

“吸烟的危害不必多说。”济南市抗癌协会常务副理事长、济南市中心医院肿瘤科主任、博士研究生导师孙玉萍介绍，研究表明，在所有的肺癌死亡中，85%-90%可归因于主动吸烟或被动吸烟，吸烟是肺癌的主要危险因素。“而妇女和孩子更容易受到二手烟，甚至是三手烟的危害。”

济南市疾控中心专家介绍，随着人们文明意识的提高，不少烟民改在室外抽烟，但尼古丁残留物依然会附着在吸烟者的皮肤或衣服上，它随吸烟者回到室内后，还是会蔓延到各处，这就是“三手烟”。研究表明，即使父母在室外吸烟，其婴儿体内尼古丁含量比不吸烟家庭婴儿高7倍。而如果父母

亲每天吸烟超过20支，其子女发生兔唇、心脏瓣膜病或尿道狭窄等先天性缺陷的危险性比不吸烟者增加近50%。

随着6月1日被称为“史上最严”控烟令的《北京市控制吸烟条例》的实施，社会各界都对控烟立法充满了期待。目前我国还没有专门的全国性控烟条例。2014年，第一部全国性控烟条例，《公共场所控制吸烟条例（送审稿）》公开征求意见，但时值今日仍未出台。

2013年，《青岛市控制吸烟条例》正式实施，其中规定，购物、餐饮、住宿等室内公共场所将取消吸烟区，一旦出

现违规吸烟情况，经营者将受罚。2014年全省卫生和计划生育工作要点中明确提出，将研究起草《山东省控制吸烟条例》等法规。“现在我们不是缺乏控烟相关法律，而是缺乏一部可操作性强的控烟法律。”对于控烟，省疾控中心健康教育所所长孙桐说，立法成败的一个关键因素是确定控烟机构和执法主体。



## 破洞的兜兜褂



济南市民 李忠

这张照片是父亲在1969年用一架135相机在我家门口给我和姐姐拍的，那年我四岁。拍照片时，母亲看我的棉袄太脏，找出一件兜兜褂让我穿上，兜兜褂的前胸处已经破了个大洞，为不让破洞露出来，父亲故意让我拿了一本书。

那个年代，买件衣服需要用布票，每口人每年发布票三尺三寸，全家几口人的布票才能给一个人做件衣服，根本无法给我做新兜兜褂。我和姐姐穿的衣服，都是母亲用大人穿破了的衣服改做的，袜子是拆了一件破毛衣给打的。那时一切东西都是凭票证供应。如今都过上了好日子，什么都不缺了。

## 三姐妹的“愁”模样



济南市民 张桂青

今年回家过年，我从老母亲的镜框里，翻出了这张已有些褪色的小照片。眨眼就是36年时间，看着照片上我们仨的“愁”模样，便不由自主地想起拍照时的那般天真劲。

这张照片拍摄于1978年的夏天，地点是在我们家夏津县张大屯村的东西向中心大街。照片上中间那个稍大些坐在小凳子上的是我，左边是我的亲妹妹小凤，右边是我堂哥家的姑娘小云。小凤跟小云那时候都才3岁大一点，我则比她俩大8岁，个头当然高出不少来。

本来照相是件高兴的事，可三个人“愁”模样是怎么来的呢？说来其实也不复杂，就是小凤跟小云两人为了争抢小凤手里抱着的那个用手使劲一捏，就“吱吱”叫的小塑料洋娃娃。这个洋娃娃是俺爹在县城买回来的。才两天时间她还新鲜着哩，睡觉都舍不得松手。小云更觉得挺稀罕，所以这一照相，两人都争着要拿着那个洋娃娃。“来，小妮子，咱不抢啦，给你个小手枪拿着，这个比洋娃娃好。”还是照相师傅有妙招，总算是平息了事态。我们还没等着“乐”起来，就听见正对着我们的相机“咔嚓”一声，定了影。

## 戴上“红五星”，扮成解放军



济南市民 韩富军

照这张照片的时候，我8岁，弟弟小海5岁。这个年龄段还不太懂事，但已经有了憧憬和向往，也有了心目中的“偶像”。你看，俺哥俩那么小的时候，就特别羡慕解放军。

那年，爸爸带着我们到夏津县城赶年会，逛到一家照相馆门前时，爸爸说，给你们兄弟俩照张相吧。我俩都挺高兴。走进去一看，等着拍照的人还不少呢。男男女女，老老少少。挨到我们的时候，照相师傅问，你俩小朋友看看，这装扮还换换吧？这时我一眼就瞧见了放在“道具”盒子里的“红五星”，兴奋地说，我俩就戴上这个“红五星”吧。师傅就拿出两个“红五星”给我哥俩往帽子上一别，镜子前面一站，还挺像模像样的，心里别提多自豪了。

光阴荏苒，一晃就是近40个年头。儿时从军的梦想没能实现，所以一直把这张小照片视如珍宝。看着它，就不禁想起童年的梦想和那“打打杀杀”的趣事来。